

विद्युत क्षेत्र हेतु उपस्कर निर्माण सुविधाओं और ईंधन स्रोत विकास व वितरण परियोजनाओं का वित्त-पोषण

## परिचय

पीएफसी ने एक विशिष्ट व्यवसाय ईकाई की स्थापना पीएफसी के व्यवसाय को निम्न क्षेत्रों में फैलाने के अवसरों को खोजने के लिए की है,

क) ईंधन स्रोत विकास व वितरण: ईंधन आपूर्ति स्रोतों जैसे कोयला ब्लॉक/खदान/तेल/गैस परिवहन सुविधाओं आदि का विकास/फैलाव,

ख) उपस्कर निर्माण: विद्युत क्षेत्र के लिए उपस्कर निर्माण क्षमता को सुदृढ़ करना/फैलाना

ग) भारत में नाभिकीय विद्युत परियोजनाओं, भूटान और नेपाल में जलीय परियोजनाओं का वित्तपोषण

## पृष्ठभूमि:

XIIवीं योजना के लिए उल्लिखित भारत सरकार के आकांशा सूचक क्षमता वृद्धि कार्यक्रम और उसके अलावा देश के उपस्कर निर्माण क्षमता की वृद्धि की मांग विद्युत क्षेत्र यथा, उत्पादन, पारेषण और वितरण के सभी क्षेत्रों में बनती है। इसके अतिरिक्त, पहले से ही मौजूदा तापीय विद्युत परियोजनाएं ईंधन ( कोयला व गैस ) की कमी का सामना कर रही हैं और ईंधन की मांग व पूर्ति के वर्तमान तथ्यों के आधार पर , अंतर संभवतः बढ़ा है और ईंधन पूर्ति बढ़ाने की आवश्यकता है ताकि भविष्य में मौजूदा क्षमता के साथ-साथ प्रस्तावित/अपेक्षित क्षमता का कुशल प्रयोग सुनिश्चित हो। इन पहलुओं को ध्यान में रखते हुए भारत

सरकार ने पहले ही कदम उठाए हैं जिनमें राज्य व निजी संस्थाओं को विद्युत क्षेत्र के लिए कोयले के विकास व उत्पादन के लिए विभिन्न कोयल ब्लॉकों/खदानों का आबंटन सम्मिलित हैं। कोयले, गैस व तेल के आयात को और सुगम बनाने के लिए पत्तन सुविधाएं भी बढ़ा दी गई हैं।

### व्यावसायिक अवसर:

तथ्यों को देखते हुए कि, रास्ते की सबसे बड़ी रुकावट को हटाना जैसे, परियोजनाओं( ईंधन आपूर्ति संसाधन विकास/फैलाव और उपस्कर निर्माण)के लिए वित्त की उपलब्धता से यह आशा की जाती है कि यह सुनिश्चित कर लें कि देश का बेहतर क्षमता वृद्धि कार्यक्रम सफल रहेगा जिससे वह पीएफसी के आधारभूत व्यापार में मदद करेगा जैसे, विद्युत क्षेत्र की विभिन्न परियोजनाओं – उत्पादन, पारेषण व वितरण का वित्तपोषण करना। यह नई पहल भारतीय विद्युत क्षेत्र के संपूर्ण विकास के लिए पीएफसी की वर्तमान वित्तपोषण पहलों की पूरक बनेगी।

पीएफसी केन्द्रीय क्षेत्र, राज्य क्षेत्र, निजी क्षेत्र और या संयुक्त क्षेत्र संस्थाओं के द्वारा ली गई विभिन्न परियोजनाओं के ऋण पर विचार करेगी।

### अधिक सूचना के लिए संपर्क करें :

श्री ए. चक्रवर्ती

कार्यपालक निदेशक (परियोजना)

फोन: 91-11-23456687

ई-मेल: [achakravarti@pfcindia.com](mailto:achakravarti@pfcindia.com)